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У статті показано, що насінництво є основою сільського господарства і однією з головних галузей, що забезпечують 
стабільне виробництво продуктів харчування. Наразі галузь виявилася не готовою до функціонування в нових рин-кових 
умовах, що включають в себе конкуренцію товаровиробників, вільне ціноутворення, вибір процесу виробництва, вибір 
партнерів, відповідальність за результати своєї діяльності тощо. Насінницька галузь не реалізує повною мірою свій 
потенціал і вимагає нових підходів щодо її організації. Тому на сьогодні формується нова система організації овочевого 
насінництва, яка потребує сучасного механізму формування структури виробництва та реалізації насіння. Застосування 
мережевої організації суб'єктів насінництва та використання на її базі методів електронної комерції пропонуються як 
інструмент ефективної діяльності насінницьких господарств. 
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Постановка проблеми. Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) знаходять своє 
застосування в усіх сферах діяльності людського суспільства, оскільки на сучасному етапі 
розвитку інформаційного суспільства відбувається посилення його глобалізації і інформатизації. 
Поява інформаційного суспільства передбачає появу мережевої економіки, де електронна комерція 
виступає як інструмент для підвищення ефективності виробництва за рахунок встановлення більш 
адаптивних взаємозв’язків між господарюючими суб’єктами та надання вільного доступу до 
інформації і знань. Галузь насінництва овочевих культур не стоїть осторонь від загальних 
тенденцій і потребує інноваційного підходу до формування організаційної структури сучасного 
насінництва за допомогою ІКТ та електронної комерції. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемам інноваційної моделі організації 
діяльності в насінництві та формування оптимального механізму функціонування ринку насіння 
приділялася увага у працях таких вчених та фахівців: Вахрушева Н.П., Перепелиця Н.М., 
Гаврилюк М.М., Дзюба Р.І. та ін. Водночас в умовах глобалізації та інтернаціоналізації недос-татня 
увага надавалась новим інформаційним технологіям, які сприяють появі нових ефективних форм 
та способів організації взаємодії між економічними суб’єктами в насінництві. 

Мета дослідження – розглянути перспективність мережевої моделі організації економічних 
суб’єктів на засадах сучасної інфокомунікаційної інфраструктури та систем електронної комерції в 
галузі овочевого насінництва. 

Матеріал і методика дослідження. Матеріалом дослідження слугували наукові праці 
вітчизняних вчених та дані ІОБ НААН. Дослідження виконували за допомогою монографічного, 
структурно-функціонального та абстрактно-логічного методів. 

Результати дослідження та їх обговорення. Історія української галузі насінництва 
починається з кінця XIX століття. Тоді з’явилися перші дослідно-селекційні станції, які дали 
початок активному розвитку теорії та практики селекції і насінництва. Сприятливі умови для 
виробництва насіння створювали також і кліматичні умови України. Так, у Радянському Союзі 
компанія “Укрсортнасіннєовоч” виробляла 70 % овочевого та квіткового насіння. Вона мала в 
своєму розпорядженні дослідницькі станції з виробництва елітного насіння, насінницькі радгоспи 
з виробництва товарних посівів, переробні фабрики з очищення, доведення до посівної кондиції та 
розфасовування насіння. Виробництво насіння деяких овочевих культур вимагало певних 
кліматичних умов, тому компанія встановлювала зв'язки з насіннєводами на всій території 
Радянського Союзу і використовувала їх ресурсний потенціал. 

Розвал СРСР та перехід до ринкових відносин призвів до розпаду майже всієї системи 
насінництва, що відобразилося на обсягах виробництва насіння (рис. 1).  

 

                                                   
 Савчук О.В., 2013. 
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Рисунок 1. Динаміка посівної площі і валового збору насіння овочевих культур по Україні.  
Джерело: [2] 

На сьогодні на базі колишньої системи створюється нова, яка потребує сучасного механізму 
функціонування ринку виробництва та реалізації насіння [1].  

В Україні вже сформовано законодавчу та нормативно-правову базу розвитку селекції, 
насінництва та розсадництва, яка представлена законами «Про насіння і садивний матеріал», «Про 
охорону прав на сорти рослин», «Про карантин рослин», затверджені і стали чинними нові 
Державні стандарти на насіння ДСТУ 2240-93, ДСТУ 2949-94 і ДСТУ 4138-2002 і Державний 
реєстр виробників насіннєвого та садивного матеріалу, а також нова інструкція з апробації 
сортових посівів та деякі інші нормативно-правові документи, що регламентують галузь 
насінництва. Разом з тим, є ще багато невирішених питань, і як наслідок вітчизняна галузь 
насінництва знаходиться в незадовільному стані.  

Серед таких питань можна виділити відсутність виробничої інфраструктури в насінництві, в 
результаті чого ми маємо недостатні обсяги виробництва насіння та рівень його якості. Необхідна 
реорганізація галузі, метою якої є побудова нової організаційно-економічної моделі насінництва, 
яка б сприяла підвищенню економічної ефективності внутрішньогосподарських зв’язків, 
створення надійної інформаційної системи бізнес-відносин між оригінаторами сортів, 
виробниками та споживачами насіння. Це дозволить сформувати оптимальне співвідношення 
попиту і пропозиції та цінову кон’юнктуру. Подальше вдосконалення державного регулювання 
насінницької галузі, яке забезпечить розвиток вітчизняного насінництва, його захист і від 
недобросовісних продавців неякісного насіння та від іноземних виробників, які зареєстрували в 
Україні понад 50% видів іноземної селекції найважливіших овочевих культур. 

Стан галузі насінництва значною мірою залежить від інвесторів, якими нині є держава, 
вітчизняні та іноземні компанії (рис. 2). Із 40-45 господарств, що займаються в Україні 
виробництвом та реалізацією овочевого насіння, потреба в базовому, добазовому та 
сертифікованому насінні під посіви товарних овочів забезпечується сортами і гібридами 
вітчизняної селекції лише на 30% (табл.1) [2]. 
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Рисунок 2. Основні інвестори виробників насіння овочевих культур. 
Джерело: [2]. 

 
Основна частина цих господарств, не маючи власної виробничої бази, закуповує насіння у 

селекціонерів, фасує та продає його під власною торговою маркою. Існує значна кількість тіньових 
підприємств (точно не встановлено), які дешево продають насіння сумнівної якості, чим також 
підривають вітчизняну насінницьку галузь.  

Оскільки сертифіковане насіння значно дорожче, в основному його використовують 
сільгосппідприємства, середні та великі фермерські господарства. Господарства населення, які 
останнім часом є основними постачальниками овочевої продукції (8,3 млн тонн порівняно з  
1,5 млн тонн сільськогосподарськими підприємствами у 2011 р.), задовольняються в основному 
аматорським насінням та насінням, вирощеним самостійно, яке не потрапляє у продаж. Оскільки 
відмінність між професійним та аматорським насінням полягає в точності і стабільності 
отримання врожаю, то така ситуація призводить до високої собівартості та неконтрольованої якості 
виробництва овочевої продукції, а також недостатнього її асортименту. Цим значною мірою 
пояснюється відставання України в формуванні ринку овочевої продукції – його частка 1% проти 
європейського та світового відповідно 10-30%. 

 

Таблиця 1 – Забезпечення площ посіву товарних овочів вітчизняними сортами та гібридами  
Назва культури Необхідна площа посіву  

товарної продукції, тис. га  
Площі товарних посівів, зайняті під сортами 

і гібридами вітчизняної селекції, тис. га  
Капуста 77,62 23,3 
Огірки 84,57 16,5 
Помідори 55,1 25,4 
Морква 48,16 14,4 
Буряк столовий 44,11 13,2 
Цибуля ріпчаста  66,62 20,0 
Перець солодкий та гіркий 17,11 5,1 
Баклажан 7,54 2,3 
Гарбузи столові 27,09 8,1 
Кабачки 29,34 8,8 
Інші 43,7  
Разом овочевих культур 500,96 137,1 

 
Галузь овочевого насінництва доволі специфічна, оскільки має справу з широким спектром 

різноманітних видів та сортів овочевих культур. Вони потребують специфічних технологій та 
підходів у виробництві їх насіння, вимагають розвиненої інфраструктури та матеріально-технічної 
бази. Новим гравцям виходити на ринок виробництва та реалізації насіння досить складно, 
незважаючи на високу рентабельність насінницької галузі (20-50%) та стабільно високий попит на 
насіння. Це пояснюється, насамперед, низькою купівельною спроможністю виробників овочів та 
значними початковими витратами.  

Водночас реорганізація старих організаційних структур в насінництві супроводжується появою 
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нових підприємств, що різняться за розміром, правом власності на засоби виробництва, видом 
діяльності, економічними відносинами, регіональним розташуванням і виробництвом насіння 
певних сільськогосподарських культур тощо. Такі організаційні структури, намагаючись знизити 
виробничі витрати, поліпшити якість продукції та підвищити продуктивність, потребують 
встановлення між ними злагоджених та прозорих економічних відносин, які б регламентувалися 
взаємовигідними договорами. Щоб підвищити ефективність насінницької галузі, де ефективність 
трактується як результативність від певного процесу, дії [3], важливо розробити та прийняти нову 
модель організації бізнес-структур, яка б найкраще відповідала сучасним умовам та сприяла 
відродженню галузі. 

На думку фахівців, створення на регіональному рівні інтегрованих систем насінництва дозволить 
оптимізувати виробництво якісного насіння та забезпечить становлення його стабільного ринку, що 
дозволить повною мірою забезпечити овочівників вітчизняним насінням районованих сортів і 
гібридів основних сільськогосподарських культур. Вертикальна інтеграція (економія на масштабі), 
суть якої у формуванні гігантських виробничих комплексів, де в межах однієї структури проводяться 
селекційні розробки, вирощування та збір товарного насіння, його доробка, зберігання, 
транспортування і реалізація, через відсутність субсидій, ресурсного забезпечення, пільгових 
кредитів, підтримки з боку держави, в сучасних умовах повторити досить складно. Водночас, 
сучасний світ, який характеризується глобалізацією світової економіки, стандартизацією бізнес-
процесів, розповсюдженням і подальшим вдосконаленням інформаційно-комунікаційних технологій, 
появою комп’ютерних мереж дає змогу організаціям формувати більш гнучкі взаємозв’язки, ніж 
вертикальна інтеграція і більш передбачувані, ніж ринкові, які уможливлюють застосування більш 
адаптивної структури управління організаціями гібридної. Така структура може досягатися у разі 
застосування ІКТ та систем електронної комерції, що дозволить утворити мережеву форму 
організації відносин між суб’єктами насінництва.  

Під «мережами» розуміють альтернативні ринкам й ієрархіям форми управлінських структур. 
Мережева форма управління об'єктивно відповідає умовам і необхідності розвитку прямих тривалих 
горизонтальних зв'язків між усіма учасниками, яке засноване на кооперації та взаємному володінні 
ресурсами учасників мережі – виробниками, постачальниками, торговими та фінансовими компаніями 
тощо та узгодженням інформаційних моделей їх спільної господарської діяльності [4].  

Сутністю мережевої організації є децентралізованість в організації відносин між суб’єктами 
господарювання. Водночас такі відносини характеризуються узгодженістю та взаємозалежністю, 
яка виражається сукупністю інтересів та цілеспрямованою діяльністю, що й стає причиною 
співробітництва в мережевій організації [5]. 

Сам термін «мережевий» передбачає зв'язок економічних учасників за допомогою комунікаційної 
техніки з передавання електронних сигналів між ними, інтеграцію таких учасників в структуру 
комп’ютерних мереж з використанням переваг систем електронної комерції.  

До таких переваг ми можемо віднести: 
 зростаючі темпи обміну і обробки інформації, що позитивно впливає на координацію та 

мотивацію бізнес-діяльності; 
 автономність економічних суб’єктів у мережі, яка спонукає їх до конкуренції в межах єдиних 

стратегій; 
 внутрішньогалузевий обмін ресурсами, послугами; 
 інвестиційна привабливість високотехнологічних компаній, ненадмірно обтяжених 

матеріальними активами; 
 можливість залучення додаткових партнерів до мережевого ланцюга. 
Переваги мережевої структури можна оцінити і в насінництві. Заклади, підприємства, заводи, 

особи, що займаються селекційно-насіннєвою діяльністю в регіоні, використовуючи мережеву 
модель організації, керуються переважно ринковими механізмами замість командних методів. Це 
зобов’язує їх використовувати власний та мережевий потенціал повною мірою, забезпечуючи свою 
конкурентоздатність в зовнішньому середовищі. Зберігаючи один до одного повну автономність, 
бізнес-структури діють як один організм, в рамках якого вони об’єднуються та координуються 
спільними проектами, що, в свою чергу, сприятиме виконанню контрактних зобов’язань між ними. 
Використовуючи мережеву модель організації, фірми можуть підсилювати свої основні функції та 
виносити на аутсорсинг в рамках мережі ті процеси, які не володіли безумовною конкурентною 
перевагою, хоч і генерували певний прибуток. Так, підприємства, оснащені та технічно забезпечені 
для вирощування насіння, можуть вступити в союз із підприємствами, які спеціалізуються на його 
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подальшій доробці або реалізації. Взаємозв’язок між членами мережі створюється регулярними 
потоками інформації, а практика компаній щодо відкритості інформації про свою діяльність та 
стандартизація електронного документообігу в мережі дозволяють значно знизити трансакційні 
витрати і сформувати оптимальну логістичну структуру, які супроводжують весь процес укладання 
угод. 

Висновки. Формування нової моделі овочевого насінництва з одного боку та розвиток 
інформаційно-комунікаційних технологій і електронної комерції з іншого, дали змогу суб’єктам 
насінництва будувати мережеві форми відносин та управляти ними. Мережеві форми, будучи 
більш гнучкими та пристосованими до зовнішнього середовища, можуть швидко реагувати на 
зміни, а автономність та ринкова спрямованість компаній-учасників мережі націлюватиме їх на 
клієнт-орієнтовану стратегію. Передаючи частину своїх функцій іншим учасникам мережі, 
компанії можуть підсилити свої основні функції, виконувати їх, більш якісно розробляючи нові 
підходи та технології. Зниження трансакційних витрат за взаємодії бізнес-структур у мережі також 
свідчить на її користь. Отже, застосування мережевої міжфірмової організації суб’єктів 
насінництва та використання на її базі електронної комерції, на нашу думку, є оптимальним 
інструментом для ефективної діяльності насінницьких господарств. 
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Электронная коммерция как форма сетевой организаци и взаимодействия субъектов семеноводства овощных 

культур 
О.В. Савчук 
В статье показано, что семеноводство является основой сельского хозяйства и одной из главных отраслей, 

обеспечивающих стабильное производство продуктов питания. Сейчас отрасль оказалась не готова к функционированию 
в новых рыночных условиях, включающих конкуренцию товаропроизводителей, свободное ценообразование, выбор 
процесса производства, выбор партнеров, ответственность за результаты своей деятельности и т.д. Семеноводческая 
отрасль не реализует в полной мере свой потенциал и требует новых подходов к ее организации. Поэтому сегодня 
формируется новая система организации овощного семеноводства, требующая современного механизма формирования 
структуры производства и реализации семян. Применение сетевой организации субъектов семеноводства и 
использования на ее базе методов электронной коммерции предлагается как инструмент эффективной деятельности 
семеноводческих хозяйств. 

Ключевые слова: семена овощей, реструктуризация, межфирмовые связи, сетевая форма организации, електрон-
ная коммерция. 
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